

# 国乒揽金存四大悬念

## ——伦敦奥运会乒乓球项目中国队形势分析

□新华社记者 张寒

当人们悉数中国奥运军团在伦敦奥运会上可能的夺金点时,乒乓球的4个小项往往毫不犹豫地分到“确定栏”里,但正如中国乒乓球女队主教练施之皓说过的,奥运赛场分分见血、局局要命,奥运乒台之于中国队,亦存悬念。



### 历届奥运会介绍

### 空前成功的1912年斯德哥尔摩奥运会

□据 新华社

1912年5月5日至7月22日,第五届奥运会在瑞典首都斯德哥尔摩举行。这是现代奥运会开办以来最成功的一届,取得了重大的突破。另外,后来在二战中赫赫有名的巴顿将军也参加了这届奥运会,他在新设立的现代五项比赛中名列第五。

瑞典是现代体育开展较早的国家之一,很早就向国际奥委会提出要举办奥运会。在1904年获得举办权后,瑞典便开始全力筹备奥运会,修建了设施先进的柯罗列夫运动场,其全长380.33米的跑道已接近现在的标准跑道。同时,本届奥运会第一次在竞赛场内试验性地安装了电动计时器和终点摄影设备,使计量时间精确到1/10秒。

瑞典国王古斯塔夫出席开幕式并致辞。应邀参赛的有五大洲29个国家的2546名运动员,其中女运动员55人,均创造了历史新纪录,埃及、葡萄牙、卢森堡、日本等国都是第一次参加奥运会。

本届奥运会共设16个大项,女子游泳第一次被列入正式比赛项目,具有划时代的意义。

本届奥运会英雄辈出。23岁的芬兰长跑名将科勒赫迈宁打破了5000米长跑的世界纪录,成为世界上第一个5000米跑进15分钟的运动员。同时,他还获得10000米和个人越野比赛的金牌以及团体越野比赛的银牌。在女子游泳比赛中,澳大利亚选手杜拉克在100米自由泳比赛中以1分19秒8打破世界纪录,最终夺得金牌。此后,杜拉克驰骋国际赛场,又两次刷新了女子100米自由泳世界纪录。

与上届伦敦奥运会相同,本届奥运会金牌直径也只有33毫米,用纯金铸就,非常珍贵。

本届奥运会会徽图案浓缩了各国运动员对奥林匹克运动的向往之情:一队矫健的奥运选手,挥动着各自国家的旗帜奔向奥林匹克赛场,充满古典气息。

### 王皓会否“三连亚”?

作为全队唯一参加过两届奥运会的“老将”,已过28岁的王皓可能唯一怵的就是奥运会男单决赛的这张球台。

男单金牌是奥运会乒乓球赛上分量最重的一块金牌,但这个项目也是中国队唯一有可能被对手找到突破点的项目。往届产生的总共24枚乒乓球奥运金牌中,中国队只丢过4枚,其中有3届的男单冠军都被人虎口拔牙。

而对于个体的王皓,奥运乒台更加载不动忧伤。8年前在雅典,他抵住了与王励勤的内战压力,却没扛住外战韩国新秀柳承敏的重担;4年前在北京,他夺冠呼声最高,却败在了马琳拍下。

从2007年称霸男乒世界杯,2009年“复仇”马琳、夺下世乒赛男单桂冠,王皓等一枚奥运金牌来成就“大满贯”,已经等了整整一个奥运周期。

王皓这次如能圆梦,他就是“大满贯”选手中积淀时间最长的一个。

### 张继科、丁宁 能否创造最快“大满贯”纪录?

1988年出生的张继科和生于1990年的丁宁是国乒队本个奥运周期里的最大发现,二人都在2011年拿到世乒赛和世界杯冠军,如果在伦敦继续登顶,他们将成为最短时间内完成“大满贯”的选手。

相比王皓,张继科打法凶狠,弱点则是缺少奥运经验。根据国际乒联的新规定,每个协会参加奥运单打项目的选手名额从过去的3名改为2名,单打比赛将在团体赛之前进行,这意味着张继科既没有团体赛进行热身,也没有团队夺冠来稍减压力,慢热的毛病必须独力克服。

丁宁是本次国乒奥运名单中最年轻的选手,在经历了莫斯科世乒赛的失利和乒超联赛中独挑北京队大梁的种种磨砺之后,这名90后的技战术水平和心理素质都有了很大提升,施之皓甚至认为她具备了师姐张怡宁的能力。

相比奥运男单比赛中张继科和王皓五五开的前景,丁宁比同样首次参加奥运会的李晓霞更有机会夺金。

### “无核”国乒团体优势几何?

如果伦敦奥运会上囊括四金,国乒队将追平自己12年前的一项纪录——连续两届奥运会实现包揽。上一次他们创造这么好的成绩,是在邓亚萍一骑绝尘、刘国梁和孔令辉双星闪耀的1996年和2000年。

从单兵能力来看,4名单打选手张继科、王皓和丁宁、李晓霞分别锁定1号、2号种子地位,参加团体赛的马龙和郭跃也都是前亚运会单打冠军,且拥有不俗的双打能力,即便备战中有外战告负纪录,也多半因为心理负担过重,技战术上都无致命伤。

从团体赛战绩来看,无论是波尔领衔的德国男乒、朱世赫为首的韩

国男队、水谷隼的日本男乒,还是缓步不前的新加坡女队、年龄老化的中国香港和韩国女乒以及福原爱、石川佳纯为首的日本女队,就综合实力来说都没有挑战中国队的十足把握。

国乒要面对的问题则是,在王励勤、马琳、王楠、张怡宁相继淡出之后,后起之秀还不具备领军资格,一旦陷入苦战就有失控的危险。

### 心理、心理,还是心理

奥运会是最激烈的赛场,在这里,技术并不意味着一切。

前溯5年就获得“打虎将”美誉的马琳遇到瓦尔德内尔,变得“球都不会打了”,以至雅典奥运会男单打到八分之一决赛便抱憾出局;当年直板横打尚独步天下的王皓也在雅典奥运会的决赛台前紧张得脚软手抖,在他的第一份奥运会履历上留下无法磨灭的“污点”。

心理因素始终是国乒队训练、备战以及赛前准备时反复强调的方面。显然,国乒能否延续北京奥运会包揽四金、外加单打会师决赛的辉煌,首先,也许是最关键的,就看这6名国手能否过大赛心理这一关了。

# 形象名片

## 旅游标准化试点单位

## 优质服务示范榜

订版热线:  
63232112  
63232113

